

Как вступить в иностранное наследство. Сербия.

Если в составе наследства есть иностранное имущество либо наследники находятся за рубежом, с какими сложностями предстоит столкнуться?



ALRUD

Если активы в разных юрисдикциях, какие правовые инструменты помогут?

В первую очередь рекомендуется составлять **завещание**. Где и как это сделать? Ответ на этот вопрос зависит от выбора применимого права к отношениям наследования и типа имущества.

Недвижимое

Наследуется **по праву страны, где оно находится**, — это общее правило, которого придерживаются Россия и Сербия¹. Соответственно, наследование российской недвижимости регулируется российским правом, а сербской — сербским, независимо от того, где жил наследодатель.

Движимое

Наследуется **по праву страны гражданства наследодателя**, то есть если наследодатель — гражданин РФ, то к наследованию его движимого имущества применяется российское право.

Если у наследодателя есть сербское и второе гражданство, то сербские органы считают такое лицо гражданином Сербии, поэтому к наследованию движимого имущества применяется сербское право.

¹ В других юрисдикциях этот вопрос может регулироваться иначе.

Что будет, если завещания нет?

Если завещания нет, то активы наследуются по закону. Если к наследованию применяется право Сербии², то имущество распределяется между родственниками в установленной законом очередности.

Обычно наследниками становятся **супруг(а) и дети, которые наследуют** в равных долях. При этом, в отличие от России, в Сербии родители наследодателя будут наследовать, только если у наследодателя нет детей. В таком случае половина имущества переходит супругу, а оставшаяся половина делится между родителями.

При возникновении вопросов, связанных с наследованием (в том числе при составлении завещания), рекомендуем проконсультироваться со специалистами по наследственному планированию в каждой из связанных юрисдикций, т.к. важно комплексно учесть все требования местных законов.

² Наследование в Сербии регулируется отдельным законом: The Inheritance Act of the Republic of Serbia (Official Gazette of the Republic of Serbia No. 46/95).



Что стоит учесть при оформлении завещания в Сербии?

Требования к форме и порядку совершения завещания в Сербии определяются правом страны гражданства завещателя, возраст завещателя не может быть менее 15 лет (в России – не менее 18 лет), и завещатель должен находиться в состоянии, позволяющем понимать свои действия.



В Сербии существуют разные виды завещаний. Иностранцам рекомендуется составлять консульское завещание (подписывается в консульстве Сербии за рубежом) или международное завещание (в свободной форме, на любом языке в присутствии двух свидетелей и лица, уполномоченного заверять завещания).



В Сербии не допускается выбор права, применимого к завещанию.



При составлении завещания в Сербии рекомендуем проконсультироваться со специалистами, т.к. важно учесть требования к форме завещания, права обязательных наследников и др.

Смогу ли я в завещании свободно распорядиться любым имуществом?

Если наследование регулируется правом Сербии, то свобода завещания будет ограничена требованием **об обязательной доле**, т. е. существует часть имущества, которая обязательно передается определенной группе родственников независимо от содержания завещания. В России действуют похожие правила, но круг обязательных наследников иной.

Обязательными наследниками в Сербии являются **(а)** несовершеннолетние дети наследодателя; **(б)** супруг(а); **(в)** родители.

Усыновленные дети, братья и сестры, дедушки и бабушки признаются обязательными наследниками в случае нетрудоспособности и недостаточности средств к существованию.

Какие процедурные особенности необходимо учесть?

Если есть завещание: Письменное завещание вскрывается в присутствии двух свидетелей и его содержание фиксируется в протоколе. В Сербии (как и в России) можно назначить исполнителя завещания, который распределяет имущество наследодателя, оплачивает долги и несет расходы за счет наследуемого имущества. Для подтверждения полномочий исполнителя нужно обратиться в суд.

Если нет завещания: Наследники должны обратиться в суд за выдачей свидетельства о праве на наследство. Если наследники не обращаются в суд и неизвестны, то суд публикует извещение об открытии наследства, которое действует 1 год.

Если никто из наследников не заявит о правах на наследство, то имущество передается в безвозмездное пользование государству, а позднее³ — в его собственность. При этом наследники вправе предъявлять требования о правах на наследство даже тогда, когда собственником имущества стало государство.



Для наследования имущества, расположенного в Сербии, нужно инициировать отдельную процедуру в суде, в т. ч. для признания иностранного свидетельства на наследство.

В какой срок нужно принять наследство?

В Сербии срок для принятия наследства составляет 1 год с момента публикации извещения суда об открытии наследства. Напоминаем, что в России такой срок составляет полгода с момента форс-мажора с наследодателем.

Какими налогами облагается наследство?

Наследники первой очереди не уплачивают налог на наследство. Для остальных очередей наследования ставка налога составляет от 1,5% до 2,5% в зависимости от стоимости наследуемого имущества и отношений с наследодателем. С момента получения наследства наследник также несет бремя по содержанию имущества (уплачивает налоги, коммунальные платежи и т.д.).

³ Движимое имущество передается в собственность Сербии через 3 года, а недвижимое – через 10 лет.

Как составлять завещание, если есть имущество в Сербии?

Необходимо определить:

- ❑ Каков статус и состав имущества (недвижимость или движимое имущество (доли/акции в компаниях, ценные бумаги, средства на счетах в банке)?
- ❑ Гражданство какой страны имеет наследодатель, и планирует ли он сам и члены его семьи получить гражданство Сербии в будущем?
- ❑ Какое право потенциально применяется к наследованию этих активов в ситуации наследодателя?
- ❑ Каков состав родственников, претендующих на наследство по закону?
- ❑ Следует ли составить завещание только в одной стране или оформить несколько завещаний в разных странах?
- ❑ Какие иные наследственные инструменты могут быть использованы (например, личный фонд, совместное завещание супругов, трасты и пр.)?



Контакты



Максим
Алексеев

Старший партнер

E: malekseyev@alrud.com



Кира
Егорова

Советник

E: kegorova@alrud.com

Решением этих и других вопросов, связанных с международным наследованием, более 30 лет успешно занимается практика частных клиентов АЛРУД.

Настоящий материал подготовлен совместно с сербской юридической фирмой **BDK Advokati**
www.bdkadvokati.com

Юридическая фирма АЛРУД

ул. Скаковая, д. 17, стр. 2, 6 эт.
Москва, Россия, 125040
Т: +7 495 234 96 92

alrud.com

Обращаем Ваше внимание, что представленная информация актуальна только для физических лиц, не является исчерпывающей, была взята из открытых источников и не представляет собой юридическую консультацию. Автор не несет ответственности за последствия, возникшие в результате принятия решений на основании данной информации.